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Fiaczi értesítő.

Hirdetések.

Műtrágya beszerzésének díjtalan köz
vetítése.

Lapunk olvasó közönségének érdekeit min- 
denkép eló'mozditani kívánván, mindazoknak, 
kik e végett hozzánk fordulnak bármiféle mű
trágya beszerzését díjtalanul közvetítjük és 
pedig szavatolt belérték mellett olcsóbban, mint 
a hogyan a gyárosoknak kiadott árajánlatai mel
lett közvetlen a gazdák által eszközölhető'volna.

Tekintettel arra, hogy a műtrágya a gaz
daság kívánt jövedelmeztetésének már egyik 
legfontosabb és mondhatni nélkülözhetlen esz
köze, hova-tovább nagyobb tért hódítani hi
vatott hazarészünkben is, ez arra indított, hogy 
ezen becses anyag lehető' legolcsóbb beszerzé
sénél, olvasóinknak segítségünket felajánljuk.

A megrendelést eszközöljük úgy egész 
wággon rakományt tevő mennyiségben, mint 
ennél kisebb mennyiségekben, sőt eszközlünk 
gyűjtő megrendeléseket is, t. i. az ugyanazon 
vasúti állomás közelében lakó több birtokos ál

tal teendő kisebb megrendeléseket együtt, a 
nagyban való szállítás előnyösebb árai mellett.

A fizetésre nézve pedig legelőnyösebb mó
dozatokat és kívánatra aratás utánig terjedő 
legolcsóbb hitelt eszközlünk.

Az „Erdélyi Gazda“
szerkesztősége.

Heremag tisztítás és értékesítés.
A gazdaközönség már túl van a herécsép- 

lésén. Sokan már el is adták a magot, azok azon
ban, a kik még el nem adták a leghelyesebben 
cselekesznek, ha beküldik az „Erdélyi Gazda
sági egyletheremagtisztitó raktáré“-ba Kolozs
várra, a hol teljesen aranka-mentessé tisztita- 
tik és mint ilyen államilag ólom zárral láttatik 
el ; midőn is ezen minőségben a legmagasabb 
áron leend értékesíthető, a mi a termelőnek 
minden esetre fontos érdeke.

A tisztitó raktár szabályzata, kívánatra 
azonnal megküldetik.

A takarmányrépa etetése.
Több kérdés tétetett lapunk olvasói által a tak 

répa czélszerü étetését illetőleg. Erre vonatkozó
lag akarunk e helyen feleletet adni, elmondani, 
egyet-mást a mi a répa étetésénél figyelembe veendő.

A gyakorlati gazdák jól tudják, hogy a ta
karmányrépa milyen egészségestakarmánya maga 
helyén és mértékében etetve. A zöldtakarmányról 
lekerülő állatnak télen át a mi gazdálkodási viszo
nyaink között egyedüli takarmány neme a répa, mely 
a takarmányozás megváltoztatásával az átmenet 
következményeit mérsékli, mely télen által a szá 
ráz takarmányok közt pótolja a zöldtakarmányok 
jótékony hatását.

Gazdáink arra is rájöttek a gyakorlatban, 
hogy a tak.-répa olcsó és háládatos takarmány. 
Hogy bebizonyítsuk a répa olcsóságát, hasonlítsuk 
össze egy-egy kát. hold széna termés és takarmány 

répa termés mennyiségét, árát és egy holdról leke
rülő termény tápanyag menyiségét

A t-répa átlagtermése k. holdanként 300 q. 
egy k. hold jó rét széna termése 25 q. az előbbinek 
q-ja 50 kr, az utóbbinak 300 kr. Tápanyag tartal
muk %-ban kifejezve a következő.

Emészthető anyagok
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02

- 02 t£)
12

■rt

1

s '02
43

CD

43 't-s

fc- *s
í>v

"OŐ
r_ N NJ cS 

öí

7. ' % '7/o o/o . 'CÖ
Igen jó réti széna 78.,, 7-4. 41.7 ' 1 3 1:6.1
tak. répa 11.2 ■ 1.1 10.0 0.1 1:9 3
kapunk egy-egy k.
300 q répában.

holdon termést 25 q szénában é;

1
co .
<D
> Ä 
s- >> 
12 C 
N g 

02

q

02
’í-T

■

q*

>>r- 
'“X

2
a?
q

‘35'

q-
25 q. szénában 19.50 1.85 : 10.43 0.35

300 q. répában 33 60 3.30 ; 30.00 0.30
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annyit érnek mint a szénhydrátok és az összes fe
hérje és zsírokat szénhydráttá redukáljuk, van egy 
hold termésben, 25 q. szénában 20 89 q. sz -hydrát 
egység 300 q. répában 12T50 q. sz.-hydrát egység.

A felvett egység árak szerint a 25 q. széna 
75 frt a 300 q. répa 150 frt, tehát a szénában ke
rül egy ki. szénhydrát egység 75’ 20.49 = 3'6 
krajczárba, a répában 150: 121.50 = 1.2 krba. 
Vagyis a szénában levő tápanyagok klja 3-szor drá
gább mint a répában levőké.

Végül egy k. hold répa termésében 5’9 több 
tápanyagot kapunk, mint egy k. hold széna termé
sében (121.50 q: 20'49 q. 5.9)

Olcsó takarmány a répa, de nem piaczos és 
tág táparányu (l :9 3) Mihelyt szállítani akarnok, 
nagyon drágává változnék, mert nagy térimé mellett 
kevés szerves anyag és tápanyag van benne. Ez 
nem ellenmondás az előbbi számítással. Mert előbb 
egy hold répa termést és értékét hasonlítottuk ösz- 
sze egy hold széna terméssel, és nem egy méter
mázsa répát egy métermázsa szénával. Termelésé
nek, határt szab, hogy nem szállítható, nem pia-

r ;

!; Elsőrendű Egeresi gipsz-, műtrágya- és vegyi termékek gyár (KRÄMER J.)
ajánlja : párolt csontliszt szuperfoszfát, Thomas salak, egercsi trágyafősz, chilisalétrom és egyéb különleges műtrágya
termékeit szavatolt tartalom mellett. — Talajelemzésck díjmentesen eszközöltetnek.— Mindennemű felvilágosítással 
és részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája, Budapest, V. Dorottya-utcza 9. sz. alatt, a hová a 
10 (4(i—go) levelek és rendelések intézendők.

Párolt

csontliszt.

i.
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czos és hogy állatainkkal csak bizonyos határig 
etethetjük kevés száraz anyag tartalmánál és tág 
táparányánál fogva.

A fent közölt vegyelemzési adat szerint szer
ves anyag tartalma 11.2°/0 fehérjetartalma l.t%- 
Ha pl. egy fejős tehénnel semmi mást csak répát 
akarnék étetni. Mivel egy fejős tehén napi tápanyag 
szükséglete 100 ki. élősúlyra, szerv, any. 2 4 ki. 
fehérje: 0.25 ki. szénh: 1.250 ki. zsír: 0.040 ki és 
legyen annak a tehénnek élősúlya 400 ki kell ak
kor fehérjéből ezen 400 ki. elősulyu tehénnek 1 
ki. fehérje naponként. Hogy ezt a szükségelt me- 
nyiségü fehérjét, — mely a szervezetnek mulhat- 
lanul szükséges és semmi mással nem pótolható, — 
megkapja, az 1., % fehérje tartalmú répából 100: 
1.1 = X: 1 — 90 ki. kellene naponta megetet
nem, mi lehetetlen. Annyit a tehén nem képes a 
répából enni, hogy a szükséges fehérje egyszer 
smind a szükséglet mértékében szervezetébe jus
son. Ezért kell dús fehérje tartalmú takarmány
nyal együtt étetni, hogy annak fehérje szegénysé
gét, ennek fehérje többlete kellő arányba hozza és 
a kívánt táparány meglegyen

Arra is figyelnünk kell, hogy a mily egészsé
ges takarmány a répa a kellő mértékben étetve, 
-épen úgy hátrányos lehet liagy víztartalmánál fogva 
túlságos mértékben étetve. Fejős teheneknél azt 
is tekintetbe kell vegyük, hogy a tejet hígítja, sőt 
nagy mértékben étetve izét is befolyásolja s kivált, 
ha a tej vajjá vagy sajtá dolgoztatik fel azt hátrá
nyosan befolyásolja. Számos kísérlet tétetett ez 
irányban, hogy mennyi a. legnagyobb napi adag a 
mit étethetünk a nélkül, hogy a tej minőségére 
hátrányos legyen. A kísérletek eredményekép ki-’ 
mondhatjuk, hogy naponta és fejenként 15—20 ki. 
étethetünk anélkül, hogy a tejre valami rossz be
folyása volna.

Mindezeket egy példa megvilágítja. Egy 480 
ki. elősulyu tehénnek, adok 7.5 ki. luezerna szénát 
3 ki. tavaszi szalmát, 0 5 ki. tengeri darát 0.5 ki. 
árpa darát 2.5 ki. rozskorpát, a még hiányzó napi 
adagot répával akarom pótolni, mennyi répát kell 
adnom?

Az alaptakarmányokat feltüntető táblázatból 
kinézem, hogy egy fejős tehén napi alaptakarmánya 
100 ki. élősúlyra:

Emészthető anyag.
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7.5 ki Luezerna szénában
ki. ki. ki. ki.

5 835 0.605 2.122 0.075
3 ki. táv. szalma 2.448 0.042 1.211 0.017

0.5 ki. tengeri darában 0.420 0 042 0.033 0.024
2.5 ki. rozs korpában 1.249 0.183 0.693 0,054
0,5 ki. árpa darában 0.417 0.040 0.294 0.008

összesen 10.369 1 030 4.354 0.179
alaptakarmány 480 ki. 

élősúly mellett 11.520 1.200 0.000 0.192
pótlandó répával 1.150 0 170 1.646 0 015

Kell adnom még tehát a répában fehérjét 
0.170 kl.-ot. Van a répában 1, % fehérje. Számí
tásom könyü leend: 100: 1., — X : 0.170
v 100 X 0.170
X =----- --------- = 16 ki. répát kel! adnom. Szen-

hydrát pótlandó 1616 ki van a répában 10%; 
100: 10 = X: 1.646, X = 100 X 1.646 = 16ki

Eszerint 16 ki. répát kell naponta felétessek, 
hogy a pótlandó tápanyagrészt tehenem megkapja.

Még csak egyre szándékozunk a figyelmet 
felhívni A felvágott répa ha az állatt mohon eszik, 
könnyen a torkán akad. Ennek kikerülése végett 
sokan azt ajánlják, hogy egészben adjuk a szarvas
marháink elé a répát. Mások azt javasolják, hogy 
vágjuk oly alakban és oly apróra a répát, hogy a 
nyelőcsőben ne akadhasson meg. A két tanácsból 
levonhatjuk a következtetést arra, hogy mily alak
ban ne adjuk: ne adjuk nagy darabokra vagy oly 
alakra vágva fel; mely az állat fogai közül kicsúszva 
fennakadjon a nyelőcsőben. Úgy egészben, hogy a 
szarvasmarha maga aprítsa magának, vagy apró 
kis darabokba aprítva, mely nem okozhat bajt. A 
magunk részéről ez utóbbit tartjuk helyesebbnek, 
mert a szarvasmarha fogazata nincs úgy alkotva, 
hogy maga tépje magának az egészben adott répát 
drabokra

Nagy Kálmán.

Á takarmányok előkészítése *)

*) Mutatvány llottler József főldmives iskolai ta
nár ás oki. állatorvosnak „Állattenyésztés“ czimii 
imént megjelent munkájából.

A takarmányokat részint eredeti alakjuk és 
minőségükben részint különféle módon előkészítve 
etethetjük. —

A takarmányok előkészítésének többféle czél- 
ja van.

Elő készíthetjük a takarmányokat azért, hogy
1.)  azok könnyebben rághatok, emészthetők legye
nek, vagy 2.) hogy izletesebbé tegyük őket a miért 
az állatok szívesebben eszik; 3.) takarékossági 
szempontból, hogy az állatok kevesebbet izékelje
nek; 5) könnyebb keverbetés czéljából 5.) végül 
előkészítünk némely takarmány félét azért, hogy 
könnyebben megehetők legyenek, pld. a répát fel
vágjuk. Ez előkészítési módok lehetnek.

1 ) Szecskázás. Szecskázni a szálas takarmá
nyokat szoktuk. A szecskázásnak több haszna van. 
Először is a szecskázott takarmányt.könnyebben és 
jobban megrághatja az állat mint a szálasat., miért 
is az által a takarmány jobban emészthető lesz. A 
szecskázott takarmányból nem izékel annyit az ál
lat, mint a szecskázatlanból mi által igen tetemes 
megtakarítást érhetünk el.

A megtakarítás átlag legalább is, 10—15%. 
A szecskázott takarmányt jobban keverhetjük más 
takarmánnyal s az állat sem tudja igy a takarmány 
javát kiválogatni, a mi szintén igen nagy előny. 
Szecskázni leginkább a szarvasmarhák és a hizó 
juhok takarmányát szoktuk. Lóval csak kivételes 
esetben szoktunk szecskát etetni. A szecska liosz- 
szusága is változó lehet. Általában rövidre vágjuk 
a szecskát a hízók takarmányában, vagy hafiíllesz- 
tett takarmánynyal keveréket akarunk készíteni. 
Hosszabbra vágjuk a csalamádét, vagy a zöldtakar
mányokat ha azokat szárral keverjük.

2.)  A gumós és gyök növények elaprózása.
A répát, burgonyát, csicsókát, esetleg tököt 

apró szeletekre vágjuk első sorban azért, hogy az 
állatok könnyebben megehessék. Különösen szük
séges a burgonya és csicsóka felaprózása akkor, ha 
azokat szarvas marhával etetjük, mert ellenkező 
esetben ha egészben adjuk, könnyen kicsúszik a 
foguk alól és vagy a légző csövükbe szalad, vagy 
ha egészben akarják elnyelni, bárzsingjukban akad 
fönn. — Végül felaprózzuk még azért, hogy más 

• takarmánnyal pld pólyáéval vagy szecskával kever
hetők legyenek

3 ) Darálás. Darálni a szemes takarmányo
kat szoktuk. A darálás nem minden esetben szük
séges, mert a szemes takarmányok a nélkül is ap
rók lévén, az állat ha jó a fogazata, jól meg tudja 
őket rágni. Mindazonáltal, némely esetben előnyös 
a darálás még pedig:

a) Megdaráljuk a hizó sertések takarmányát, 
hogy gyorsabban, kevesebb fáradsággal mentői 
többet tudjanak enni, b) Szarvas marhának szemes 
takarmányt mindég darálva vagy zúzva adjuk, mert 
gyenge a fogazatuk, s a kemény magvakat tökélet
lenül rágják meg, — c) Darát adunk hizó juhok
nak. d) Megdaráljuk lónak a tengerit ámbár nem 
feltétlenül szükséges, e) Darát etetünk beteg, vagy 
öreg állatokkal f) Darálva adjuk a hüvelyesek mag
vait

4. ) Aztatás és főzés. Áztatni szoktuk a kemé
nyebb héjju magvakat abból a ezélból, hogy köny- 
nyebben megrághatok és emészthetők legyenek, 
így pld. beáztatjuk a hüvelyesek magvait, lónak 
esetleg az árpát, tengerit, hizó sertésnek a tenge
rit. Beáztatjuk még az olajpogácsát is

A főzés ritkábban alkalmazott takarmány elő
készítés, leginkább a sertéseknek szoktuk a bur
gonyát, esetleg a tököt megfőzni.

5. ) A takarmány keverés Igen fontos eljárás 
úgy gazdasági szempontból, mint különösen a 
szarvasmarhák takarmányozásánál. —

A takarmány keverékek készítésének czélja 
és baszna sok télé. — Az által, hogy mi a kevésbbé 
tápértékes gyenge takarmányokat, jobbal keverjük, 
amazok is jobban értékesíthetők lesznek, s az álla
tok is szívesebben megeszik, míg az utóbbiakban 
is tetemes megtakarítást. tehetünk. A takarmány 
keverékkel állíthatunk elő olyan takarmányokat a 
melyek az állatok igényeinek leginkább megfelel
nek. Pld. a szarvas marha tömeges, vizdus, takar
mányt kivan, tehát adhatunk neki olyan keveréket, 
melyben a polyva vagy szecska adja meg a töme
get, a répa a vizet, olajpogács, dara stb. erőtakar
mányok hozzá adásával pedig emeljük a keverék 
tápértékét. — Igen fontos továbbá a takarmány 
keverés egyes hizlaló takarmányok létesítésénél is.

A takarmány keveréshez kell fordulnunk, ha. 
bizonyos takarmányok káros hatását akarjuk ellen
súlyozni, pld. keverjük aluezernát szalmával, hogy 
felfuvó hatásából veszítsen, ugyancsak kevernünk 
kell a takarmányokat, ha egy takarmányféle eteté
séről a másikra térünk át. Az egyes takarmány ke
verékek készítéséről más helyen fogunk bővebben 
megemlékezni.

=48°°®°

A tyúkok téli tartása és gondozása.
A tél a legnagyobb ellensége a tyúkoknak, 

és ez azon időszak, melyben a legnagyobb gondo
zás igényük, hogy a tavasz pirkadásával bő tojá
saikkal jutalmazzanak bennünket, és fizessék busás 
kamatokai vissza a reájuk fordított fáradságunkat.

A tél a legnagyobb ellensége a tyúkoknak. 
Innen magyarázható a délvidéken levő tyúkok rend
kívüli termékenysége, mint például Oroszország
ban, hol úgyszólván tél nincs is.

A tél a legnagyobb ellensége a tyúkoknak. 
A tél okozója számtalan bajnak, betegségnek, ilye
nek, a tarajok és lábak elfagyása, a meghűlések és 
megfázások és az ezekből következő bajok stb.

Télen a baromfi nem találván a szabadban 
sem füvet sem rovarokat, sem clhullajtott szeme
ket, mert a földet a hó borítja.

Mindezen körülmények folytán a tyúkok télen 
különlegesen gondozandók és tartandók, kivált Er-
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délyben, hol a tél hosszabb is zordonabb szokott 
lenni

Legelőször is tekintsük az ólakat.
Gyakran találkozunk azon tanácsokkal, hogy 

a tyukolat télen át fűteni kell, akkor meleg lesz, 
és a tyúkok télen át is tojni fognak.

Most eszembe jut azon szerencsétlen napi- 
dijas sorsa, ki tüdőhurutban szenvedett, s kinek az 
orvos azt rendelte, hogy vad szárnyasokkal, — mint 
fogoly, fürj, és császár madárral — táplálkozzék, 
s ha ezek nem volnának a vadas piaczon, akkor 
egyék angol roszböfet, bűiteket, és igyék hozzá 
franczia pezsgőt és bordói veres bort; szivarozni 
csak legalább operászt szabad; és ha beált a rosz- 
szabb idő okvetetlen Abbáziában töltse a kedve
zőtlen időt. Ezt mind győzze meg a szegény napi- 
dijas 80 krajczárnyi napidijából! mikor ebből a napi 
80 krajczárbói allig telik egy tormás kolbászra, 
vagy disznó tepertőre, meg a hónapos ágynak, me
lyet a külváros valamely félreeső utczájában bérelt, 
kifizetésére. Hiszen nem nagy uraknak, kik palota 
szerű ólakban tartják tyúkjaikat — Írok, hanem a 
szeréuy anyagi körülmények közt élőknek, kik a 
tyukászatot haszon szempontjából űzik, tehát azért 
tartják tyúkjaikat, hogy azok nekik jövedelmezze
nek, vagy legalább is, hogy magukat olcsó hússal 
és tojásokkal eltartsák

Hát ilyen volna az én tanácsom is, ha az Er- 
délyrészi baromfi tenyésztőknek azt ajánlanám, 
hogy a palotaszerüleg berendezett tyukolaikat té
len Meidinger-féle kályhákkal fütsék.

De nem is vagyok barátja a tyúkólak fűtésé
nek, mert a meleg ólból mikor a baromfi ki megy 
a szabadba, a téli hidegre, meghüti magát, ebből 
aztán sok betegség származhatik. De veszélyes is 
a fűtés; először tűzveszélyes, másogszor pedig, ha 
nagyon is bevan fűtve, a tyúkok az ilyen túlfűtött 
ólakban megfulladnak, s végre mert a fűtés és a 
fűtésnek berendezése oly pénzbeli áldozatokat ige 
nyel, mely nem áll arányban a tyúkok után várt 
haszon eredményével.

• De igen is, kell meleg ól, az az olyan ól, mely
ben a légmérséklet nem száll le a fagypontig, vagy 
ezen jóval alul. ‘ .

Ezt az által érjük el, hogy a szilárd oldalú lég- 
huzam mentes ól padlózatára marha trágyát tere
getünk mintegy 35 czentimeter magasságban, vagy 
pedig ha a tyukólat a marha istállóba helyezzük 
úgy, hogy a tyúkok a marhával ne érintkezhesse
nek. Ez elég meleg lesz a tyúkok igényeinek, meg
jegyzendő, hogy elteregetett marha trágya időnként 
felújítandó.

. Zord időben a tyúkok az ólból ki nem eresz
tendő!^ és az ólban bent etetendők, olyan etető 
edényekből, minőket már az „Erdélyi Gazdádban 
bemutattam ; egy alacsony oldalú faládában pedig 
homok vagy föld álljon nekik fürdésre rendelkezé
sül. De ha rendes szép is az idő, akkor se bocsás
suk ki őket korán az ólból.

Miután' télen nem találhatják fel állati szer
ves anyagokból és zödségfélékből álló tápanyagu
kat, ezt nekik időnként nyújtani kell, jó állati táp
lálékot képeznek a mészárszékek hulladékok, a 
konyha hulladékok, a konyhabeli zöldség hulladé
kok, az ezek hiányában a nyers savanyított ká
poszta.

Magfélékből ilyenkor a hőt és zsírt képzőket 
bátran lehet bőven takarmányozni, — mint a kukori- 
czából, búzából. — És pedig napjában kétszer, reg
gel és naplementekor.

A víz langyosan nyújtandó nekik, a víztartó 
edény mindég az ólban álljon.

Kell gondoskodnunk, hogy ólban összetörött 
tojáshéjat vagy faltönneléket találjanak könnyebb 

emésztésük, toll és csontképződésük valamint a 
tojás kemény héjának képződésére szolgáló mész- 
anyag előállítására is.

Ezek volnának a fő alap vonalak, melyek a 
tyúkok téli tartása és gondozásánál figyelembe ve
endők, mert a rosszul kitelelt tyuk a tavasszal nem 
lesz oly termékeny, mint azt tőle várjuk.

Grubicy Géyza.

Alsó-zsuki lóverseny.
Az Alsó-zsukon november 5-én a falkavadász 

társaság által rendezett második versenyt magas 
látogatásával tüntette ki gróf Bethlen Adrás földmi- 
velésügyi miniszter is, ki direkt e versenyek miatt 
jött le Budapestről. Ezen érdeklődésével mintegy 
jelezve, hogy mennyire fontosok ezen versenyek és 
eddig hiányzó hézagot pótolnak Erdély lótenyész
tésében.

A Kolozsvárról menő külön vonat megérke
zése után azonnal elfoglalta helyét a verseny bíró
ság, mely kiváló ügyszeretet és szakértelemmel tel
jesítette nehéz feladatát; de elnökében gróf Bánffy 
Györgyben oly lelkes és buzgó elnökét birt, hogy 
példája minden egyes tagra lelkesitőleg hatott.

A versenybíróság a következő volt:
Versenybírák: Gróf Bánffy György, Galgóczy 

Tivadar altábornagy — Vita birák: gróf Bánffy 
György, Galgóczy Tivadar altábornagy, és báró 
Wesselényi Béla. Pályafelügyelő: lovag Bakó Fe- 
rencz; indítók: Fejérváry Jenő és ifj. Zeyk József; 
mázsáló: br. Bánffy Ernő; versenytitkár: Ifj. gróf 
Bánffy Miklós: társulati titkár: költői gróf Teleki 
László.

Elismeréssel említjük fel, hogy báró Wesse
lényi Béla’ falkanagy a vasárnapi hét verseny közül 
kettőnek díjazásáról gondoskodott, gróf Bánffy 
György pedig minden elsőnek érkező lovast egy 
értékes szép szivartárczával lepett meg, melynek 
külső lapján egy kilencz ágú korona van a belső 
arany felére pedig ezek a szavakvannak vésve: 

Emlékül a győzőnek 
adja

Gróf Bánffy György , 
az E. F. V. T. elnöke 

Zsukö-XI
1893. '

A verseny lefolyása a következő volt:
1. Vigasz verseny. 600 korona, adva báró 

Wesselényi Béla falkanagy által — Sikverseny. 
Távolság 1200 méter. Tét 5 frt. — Fuss vagy fizess.

Elsőnek könnyen beérkezett Zalay Arthur 
hadnagy, „Pajzán“-ja (5 éves pej, apja Pirnce Pa
ris) Lovagolta a tulajdonos: második volt: Báró 
Bornemissza Elemér, „Charming“-ja (5 éves sz. 
apja Invisible lovagolta gróf Spanochi Leó

A futam egy pargz ps 21 másodperczig tartott. 
II másod osztályú államdij. Akadály verseny. 

140 franc. Ebből 700 franc az elsőnek,‘350 trapp 
a másodiknak, 200 franc a harmadiknak, 150 franc 
a negyediknek. Távolság czirka 5000 méter. Tét 
10 frt, fele bánat.

Elsőnek érkezett: Szabó Bélahadnagy,„Fél- 
hő^-je (5 é. p. k., ap , Prince Paris) Lovagolta ’ 
Szabó Béla hadnagy, ^jő-sodik gr. Spanochi Leó 
„Gassenbnb^-ja, lovagolta gr. gpapo.cjp Leó ; har
madik: Gr. Bethlen Károly, „Tekergő“-je, Joya- 
golta gr. Bethlen Károly, negyedik; Bornemissza 
Elemér „Bánat“-ja.

Az indulásnál darabig Tekergő ment elől, 
utána Bánat, azután Gassenbub és lelvégül Felhő. 
Felhő a második fordulónál kerül előre és köny- 
nyen ugorva át az akadályt elsőnek maradt s nagy 
távolságban győzte le Gassenbub-ot.

A futam 7 perez és 30 másodperczig tartott.
III. Erdélyi pvzdasági-Egylet dija. Sik-ver- 

seny. 250 fran.c Tny/ds.ág 2000 méter. Tét 5 frt. 
Fuss vagy fizes

Elsőnek érkezett és fél lóhosszal győzött gr. 
Spannocchi Leó, „Mérgesbe (4é. s. k.; ap. Exact, 
any. Bakator.) Lovagolta gr. Spanocchi Leó Má
sodik: Báró Bánffy János, „Kis leány“-a ; harma
dik Antos István Sayd-ja.

A futam 3 p. 21 mpig tartott.

IV. Állami mének versenye, vadász verseny. 
Távolság 4000 méter.

A; nap legérdekesebb és legszebb Versenye 
voltj Elsőnek érkezett be „Huszár“, lovagolta Ná- 
vay Sándor hadnagy; második „Tünemény“ lova
golta Máriássy kapitány; e két mén között érdekes 
verseny fejlődött ki, „Huszár“ csak anyival előzte 
meg „Tüneményt“, hogy sokan az első pillanatban 
nem tudták, hogy melyik is volt már a kettő közül 
az első, harmadik volt „Nándor“ lov. Beniczky 
Ferencz, negyedik „Kemény“ lov. Wesselényi Béla ‘ 
br; ötödik „Zobnatitza“ iov^ gr. Teleki Ferencz; 
hatodik „North Star“ lov. Makay hadnagy; hete
dik „Zarif“ lov Bánffy János; nyolezadik: „Dundi“ 
lovagolta Zalay Arthur hadnagy; kilenczedik „Tar
tar Nonius“ lovagolta Kesztner hadnagy.

. A futam 7 p. 40 mp.-íg tartott.
V. Magyar lovar-egylet dija. Sikverseny 1000 

franc Ebből 700 frc. az elsőnek, 150 frk. a máso
diknak, 100 frc a harmadiknak, 50 frc. a negye
diknek. Távolság 200 méter Tét 5 frt Fuss vagy 
fizes

Első: Gróf Bethlen-Károly, „Páris“-a (4 é. 
f m apja Pr. Paris); lovagolta gróf Bethlen Ká- 
roly; második br Bornemissza Elemér „Pengő“-je 
lovagolta báró Wesselényi Béla; harmadik Zalay 
Arthur, hadnagy, „Pajzán“-ja, lovagolta a tulajdo
nos; hatodik Návay Sándor hadnagy, „Irmá“-ja, 
lovagolta Návay.

A futam 3 perczig tartott,
VI. Hadseregi akadályverseny 1000 franc, 

adva br. Wesselényi Béla falkanagy által. Ebből 
700 frc az elsőnek, 150 frc. a másodiknak 100 frc. 
a harmadiknak, 50 frc a negyediknek. Távolság 
körülbelül 5000 méter. Tét 10 frt, fele bánat.

Elsőnek könnyen érkezett be Máriássy Attila 
kapitány, „Doboz“-a; másodiknak Návay Sándor 
hadnagy „Evá“-ja; harmadiknak Máriássy László, 
kapitány, „Lehel“-je; negyediknek Zalay Arthur 
hadnagy „Pajzán“-já.

A futam 7 perez és 35 másodperczig tartott.
VII Hadosztályu államdij Handicap. Sik

verseny. 1200 frank. Ebből 700 frk. az elsőnek, 
250 frk a másodiknak, lÖOfrka harmadiknak, 100 
frk a negyediknek. Távolság körülbelül 2000 mé
ter. Tét 10 frt, fele bánat.

E1sq: l)r. Rorpenpsszq. Elemér „Charming“- ~ 
ja, (5 é. sz) lovagolt^, gr. Spanocby Leój mijspdik 
Földváry László, ,,Priipuíá!f-ja, lovagolta Máriássy 
László kapitány; harmadik Wass Jenő, „geraphin‘L ’ 
ja, lovagolta Zalay Arthur. hadnagy, negyedik gr. 
Bethlen Károly, „Mameluk“-jalovagoltagrófBeth- 
len Károly.

A futam 3 perez és 35 másodperczig tartott.

■Irodalom

Állattenyésztés, a földműves iskolák és 
a földmivelő nép számára. Irta ify l^attler Jfizsef. 
földmives iskolai tanár oki állatorvos. I. kötet. Álfa 
az egész műnek 5 korona: az I. kötetnek 3 korona, 
a II kötetnek 2 korona. Zente, Klenoczkyné Cs. A. 
könyvnyomdájából. 1893.

E czimen egy 200 oldalra terjedő nyolczad- 
yét alajci| kotejt jelent meg közelebről, az első ré
sze egy olyan állattenyésztési mpnkánajr, a minő a 
könyvpiaczról ez ideig teljesen hiányzott. Hiányzott 
azért, mert bár van már elég szép számmal ilyen 
irányú szakmunkánk, de ezek vagy nagyon tudo
mányosak, vagy ellenkezőleg nagyon póriasok és 
igy azon gazda osztálynak, a mely ezen két szélső
ség között foglal bolyét, eddig nem volt útbaigazí
tója e téren

A szóban levő munka Írója tehát helyesen 
fogta fel, midőn könyvével ezen hézag kitöltését 
czólba vette p§ örömmel jelezzük, hogy ezt cl is 
érte, mert eltekintve a munkában itLott előfonlqlá 
csekély jelentőségű hiánytól, nagyon hasznavehető 
könyvet adott.
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Bevezetésében elmondja, hogy könnyű mes
terség volna az állattenyésztés, ha az csak annyi
ból á[lana, hogy állatainkat a mikor idejök eljön,, 
pároztatjuk, a növendék állatokkat, ha van miből 
etetjük s aztán felnő a maga emberségétől. Czélja 
a munkának az állattenyésztés nehéz mesterségére 
jobban mondva művészetére tanítani meg a föld- 
mives iskola tanulóit és a földmivelő népet. Vilá
gos, érthető előadásával reméljük sok tanulságot 
fog nyújtani azoknak, kik e munkát kezükben for
gatják. '

Nemzeti iskola ez. alatt Benedek Elek 
szerkesztésében és kiadásában hetenként megje
lenő tanügyi lap indult meg november végén. A 
lap — mint halljuk — első sorban a tanárok és 
tanítók (tanítónők) erkölcsi és anyagi érdekeinek 
lesz minden tekintetben független szószólója. Elő 
fizetési ára 4 írt. Előre is ajánljuk a nemsokára 
megjelenő mutatványszámot a tanügy embereinek 
figyelmébe.

— Magyarország közgazdasági monográ
fiája A milleiiiumi kiállításra Magyarország gazda
sági monográfiájának kiadását határozta el az ipar
tanács s illetve a kereskedelmi minisztérium. A 
monográfia az ország közgazdasági leírását fogja 
tartalmazni ; a kereskedelemre és iparra vonatkozó 
adatokat, a kamarák; a földmivelésre, báuyászatra 
és közlekedésre vonatkozókat pedig az országos 
statisztikai hivatal, a pénzügyi, kereskedelmi és 
földmivelésügyi minisztériumok fogják szolgáltatni. 
Nemsokára megtörténik majd a monográfia szer
kesztő-bizottságának a kineveztetése is.

— Pályázat föídbérrendszer tárgyaló 
munka megírására. A földmivelésügyi m. kir mi
nisztérium pályázatot hirdet a hazai földbérrend
szer tárgyaló munkára; mely a jelenlegi bérleti vi
szonyokat, ezek netaláni előnyeit, valamint azok 
fogyatkozásainak ismertetését, továbbá azon módok 
törvényes intézkedésekre vonatkozó javaslatokat 
is tárgyalja, melyekkel egy életerős és független 
bérlő-osztály létesítése és a bérleti viszonyok tör
vényes rendezése elősegíthető lenne. A mü Írója 
terjeszkedjék ki hazánk bérleti viszonyai fejlődésé
nek ismertetésére, a bérleti szerződéseknél ma 
fennálló azon jogi és gazdasági viszonyok, illetőleg 
szempontokra, melyek a bérlő-osztály egészséges 
fejlődését akadályozzak. Terjeszkedjék ki általá
nosságban, röviden hazánk különböző vidékein dívó 
bérleti rendszerek kritikai ismertetésére ép úgy 
az állami és alapítványi uradalmak bérleteinél divó 
feltételekre s jelölje ki azon helyes irányú módokat 
és törvényes intézkedéseket, melyeket ezen kérdé
sek megoldásánál követni, illetve életbeléptetni kell. 
A pályadij 1600 koronában állapíttatott meg Fel
hivatnak a pályázni szándékozók, hogy a megírandó 
munka tervezetét, melyben meg legyen jelölve a 
mü beosztása, a fejezetek tartalma, a hozzávetőle
ges terjedelem s azon idő, mely alatt a pályázó a 
müvet teljesen elkészithéti, 1894 évi február 1-ig 
a földmivelésügyi m. kir. miniszterhez a szerző ne
vét magában foglaló jeligés levélkével nyújtsák be 
A benyújtott terzezeteket egy a földmivelési mi
niszter és az országos gazdasági egyesület kikül
dötteiből álló bizottság fogja megbírálni s egyúttal 
meghatározni azt, hogy a mü megírásával melyik 
tervezet szerzője bizassék meg. A megbízott szer
zőnek a tervezetek megbirálása után 400 korona, 
a teljes munkálat benyújtása után pedig 1200 ko
rona fog kiadatni. Amüirói joga a szerzőé marad.

Rövid szakközlemények.

— Az arankás lóher ártalmas. Nemrégi
ben az arcoi gazdakör egy lóher-szénát küldött 
vizsgálat végett a San-Michelei kísérleti állomás
hoz, azon megjegyzéssel, hogy azt az állatok nem 
szívesen eszik és az állatok étvágyát még az esetre 
is elveszi, ha kis adagban más takarmánnyal kever- 
ten etetik az állatokkal, a kérődzés megszűnik és 
az állatok szájából sok nyál folyik stb. A lóher-szóna 
megvizsgáltatván, abban egyetlen olyan növény sem 
találtatott, mely az egészségre ártalmas lehetett 

volna, kivéve, hogy a széna túlságosan arankás volt. 
A szénát próbaképen egy tehén elé tették, s nem 
adtak mást neki; a tehén alig evett belőle egy ma
rokra valót, inkább éhezett egész nap és a nyirkos 
almát kezdte rágni. Ugyanígy viselkedett egy má
sik tehén, melyet előbb 12 óráig éheztettek, mert 
mikor az arankás lóher-szénát eléje tették, csak 
megszagolta azt, de nem evett belőle Minthogy a 
széna egészen jónak látszott, eltartása kifogástalan 
volt, semmi káros növényt nem tartalmazott; ezen 
hátrányos tulajdonsága csakis az arankának tulaj
donítható, mely az állatoknál görcsöket okoz, sőt 
azok elhullását is okozhatja. Dr. Haubner erre vo
natkozólag következőképen nyilatkozik: Az aranka 
(Cuscuta trifolii) a szarvasmarha és sertésnél élet
veszélyes betegségeket okozhat emészthetetlensége 
miatt, és pedig a görcsök mutatkozása mellett. De 
Silzestri (Le erbe dei prati, e pascoli italiani) azt 
írja: Annak oka, hogy az állatok az arankás lóhert 
nem eszik meg, abban keresendő, hogy azt több
nyire egy rozsdagomba (Uromyces medicaginis) 
lepi el, mely az arankás növények elhalását okozza. 
Ezen gomba adná az arankának mérges tulajdon
ságait. Mihez megjegyzendő, hogy az arcoi arankás 
lóher szénán ezen gomba nem volt fölfedezhető. 
Az arankára ennélfogva ügyelni kell és olyan ta
karmányt, mely sok arankát tartalmaz, ne tegyünk 
az állatok elé, hanem inkább a helyszínén égessük 
vagy másképpen pusztítsuk el. Ismét egy nyomós 
okkal több arra nézve, hogy csak teljesen aranka
mentes magot vessünk és ne vásároljunk csak olyan 
kereskedőktől, kik magvizsgáló állomások ellen
őrzése alatt állanak és a mag tisztasága, csiraképes
sége és arankamentessége iránt szavatosságot vál
lalnak. (Mezőgazd. Szem ) Dr. K

— A ezukorrépa gyökérrothadása. Már 
Holdefleiss reá mutatott arra, hogy valószínűleg a 
talaj sajátsága. okozza a ezukorrépa gyökérrotha
dását. Dr. Holrung tijabbi kutatásaiból pedig majd
nem bizonyossággal az tűnik ki, hogy a gyökérrot
hadás oly betegsége a ezukorrépának, melynek fő
oka a talaj. A kutatásokból kiderül, hogy a gyö
kérrothadás a ezukorrépa növekvésében való fenn
akadáson alapul. Ezért mindazon körülmények, 
melyek a fiatal riövényke fejlődésében fennakadást 
idézhetnek elő, egyszersmind a gyökérrothadás okai
nak is tekinthetők. Ha péld. a talaj hidegsége vagy 
cserepesedésre való hajlandóságánál fogva légjár 
hatlanná válta vagy nyomás bekövetkezése folytán 
a fiatal növény fejlődésében zavarok jelentkeznek, 
akuor fenforog a gyökérrothadás keletkezhetésé- 
nek veszélye. Holrung ezt következőleg magya
rázza: a fiatal növényke első fejlődését a magban 
rendelkezésére állott tartalékanyagnak köszöni. Ha 
ez utóbbiak elfogytak, a növényke a kritikus fejlő
dési időszakba jut. Ha a viszonyok ez időszakon 
való gyors átérésre kedveznek, úgy károk nem áll
hatnak elő. Nem sikerülne azonban a kívánatos 
előrehaladás, akkor a növényke oly helyzetbe jut, 
minek minden hasonló körülmények között levő élő 
test kitéve van: bekövetkezik a visszaesés. Kezdet
ben hiányzanak nemcsak a további fejlődésre, ha
nem még az életműködés fentartására szükséges 
anyagok Is, a mivel azonban már vele jár az ellen
álló képesség csökkenése. Ha végre a tartalékanya
gok mind felhasználtattak, akkor külső, esetleg tel
jesen jelentéktelen tényező a gyökér széthullására 
ad alkalmat; a talajból soha nem hiányzó rothadást 
gerjesztő anyag a rombolás müvét csak sietteti. 
Ha a betegség oka fölismertetett, akkor könnyű 
feladat ezen betegséggel megküzdeni, tehát segít
séget nyerni Ez itt csak arra szoritkozhatik, hogy 
bekövetkezhető fennakadásnak elejét veszi s a ne
tán bekövetkezett fenakadást mellőzi. Első sorban 
tehát a talaj meszezése igér segítséget akár égetett 
mész, akár mésziszap alakjában a gyökérrothadás 
előidézésére hajlammal biró talajokon, mertamész 
úgy a hideg, át nem eresztő talajokat fölmelegiteni 
és lazábbá, légjárhatóbbá tenni képes. Épen azért 
a talaj physikai javítása is eredményt igér, és már 
Holdefleisstől tudjuk, hogy henger és fogas csodá
kat mivel. Mivel a gyökérrothadás oka a talaj lég- 
járhatlanságától ered, azért a cserepesedést elő
mozdító mütrágyafélék különösen fejtrágya alakjá
ban való alkalmazása ez esetben kizárandó.

Vegyes közlemények.

— A vetések állása és a mezőgazdasági 
állapot. A hosszantartó kedvező időjárás a gazda
sági munkálatokra, nevezetesen a szántás és vetés
re igen jó volt s a gazdák csekély kivétellel telje
sen elkészültekazőszi vetéssel. A vetések többnyire 
szépen kikeltek, üde zöld szintiek, sőt egyes helye
ken fulbuják több helyütt legeltetésre szorultak. 
Az ország számos vigékén panaszkodnak a gazdák 
a fellépett káros rovarok miatt. Gabonában külö
nösen sok kárt tesz a drótféreg, a bagoly pille és 
a cserebogár álezála; az egerek helyenkint szintén 
pusztítanak. A repezében a fekete hernyó észreve
hető kárt okozott; ahol nem károsodott a repeze, 
ott igen szépen áll. Általában véve azt lehet mon
dani, hogy a vetések eléggé megerősödve mennek 
neki a télnek s átalában közepesen állanak. A ten
geri-törés és répaszedés befejeztetett; az eredmény 
nagyobbára közepes, néhol igen jó. Á legelők rész
ben még jók, részben azonban már kopárak s a lábas 
jószág istállózásra szorult. A szüret csekély ered
ménynyel befejeződött; a szőlők betakarása általá
ban véve folyamatban van. ■

— A külföld komlótermése és kereske
delme. (Kivonat a mannheimi cs. és kir. konzul je
lentéséből.) Az üzleti forgalom lanyha, az árak vál
tozatlanok ; csak a jobb minőségű áru kereslete 
emelkedett némileg, valamivel jobb árak mellett 
is. Csehországból áremelkedést jeleznek, meglehet 
hogy a németországi árak is javulni fognak. Jó 
középminőségü termény legutóbb 190—220 már
kával jegyeztetett, a jobb áru 230—255 márkával. 
— Spalton kisebb mennyiséget 300—320 márká
val adtak el a fogyasztóknak; ily magas ár mellett 
azonban jelentékenyebb forgalom lehetetlen. — II.

• (Kivonat a stuttgarti cs és kir. konzul jelentésé
ből.) Bár Németország idei komlótermése elég 
gyöngén ütött be, az üzleti forgalom még sem mond
ható valami élénknek. A termelők nem igen ipar
kodnak készletükön túl adni, viszont a fogyasztók 
és alkuszok sem sietnek a beszerzéssel. A nürn
bergi piaczon jelenleg á legkitűnőbb minőségért 
255 márkát kérnek, spalti siegel komlóért 260 — 
290, spalt városiért kb. 350 márkát 50 kilogrammon
ként; gyengébb áru 100 márkáért is kapható. Cseh
országból jelentékeny mennyiségű komló kerül Né
metországba bevitelre, ennek ára emelkedőfélben 
van. A kivitel Németországból azonban teljesen 
szünetel, a magas árak miatt lehetetlen; angol komló 
Londonban jóval olcsóbb s egyelőre nincs is kilátás 
arra, hogy megdráguljon. Északamerikából folyton 
jelentékeny készletek érkeznek oda. — III. (Kivo 
nat a gentics és kir. konzul jelentéséből.) Gyenge 
kereslet mellett a belföldi forgalom jóformán tel
jesen megszűnt, kivitelre is csak kevés került. Az 
árak állandóan hanyatló irányzatot tüntetnek fel. 
Alosti idei komló 82, majd 70—78 frankra.csök
kent 50 kilogrammonként, J'operinghe városi 88 . 
frankról 72l/2—80 frankra. Ó komlóra egyáltalában 
nincs vevő.

— Gazdasági tanácsadók. A földmivelés
ügyi miniszter a helyes gazdálkodás előmozdítása 
szempontjából, hogy a gazdaközönség szakavatott 
erőktől jövő tanácsokra támaszkodhassék, a gazda
sági tanácsadó intézményt tervezte A magyar-óvári 
gazdasági akadémia, valamint a keszthelyi, kassai, 
debreczeni és kolozsvári gazdasági tanintézetek 
tanári testületéiből oly bizottságot alakított, melyek 
hivatva vannak mezőgazdasági ügyekben és kérdé
sekben a gazdaközönségnek szakvéleménynyel szoL 
gálni. A kérdések vonatkozhatnak üzemtervek ké
szítésére ; vetés-forgás, megállapítására vagy mó
dosítására, birtokok értékbecslésére, haszonbéri 
szerződésekre, a gazdasági számvitel berendezésé
re, számadások felül vizsgálására, továbbá állat
tenyésztési berendezésekre, az állatfajták megvá
lasztására, állatbeszerzési forrásokra, tejgazdasági 
berendezésekre, takarmányozásra vonatkozó külön
böző kérdésekre stb. A ki a tanácsadó bizottság 
szakvéleményét és működését igénybevenni óhajt
ja, ez iránt a hozzá legközelebb eső intézet igaz
gatóságához fordul, beadványában részletesen elő
adva kívánat ait. A szakvélemény ingyenes és a fél 
csak a netán szükséges helyszíni szemlo költségeit 
fizeti.
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- Regálekötvények a községek vagyo
nában. A belügyminiszter a pénzügyminiszterrel 
eevetértőleg körrendeletét intézett a törvényható
ságokhoz, mint a községi vagyonok kezelőihez, a 
melyben meghagyja, hogy a községek és rendezett 
tanácsú városok tulajdonát képező kötményezett 
re^álekötvényeket vétessék fel a községek vagyon
leltáraiba, azok kamatjövedelmét pedig irányozzák 
elő az évi költségvetésbe. Egyúttal pedig meghagy
ja a törvényhatóságoknak,hogy amennyiben a köz
ségek a birtokukban levő kötvényeket a köz- 
fornalomban levő más értékpapírokra szándékoz
nak kicserélni az ilyen arányú határozatokat csak 
a legritkább esetekben engedélyezzék.

Piaczi értesítő.

Erdélyi piaczi árak.
(Arak krajezárokban.)

Budapesti áru- és értéktőzsde. 
Gabonatőzsde.

A buza-íizlet iránya a hét végén szilárd volt. A kínálat 
gyenge, a vételkedv nagyobb volt. Zabban gyenge volt a 
forgalom változatlan árak mellett. Rozsban semmi forga
lom sem volt és 5.70—5.90 forinton jegyezték készpénz
ben. Árpa üzlettelen volt, de takarmányárpára volt keres
let és métermázsánkint 6.25—0.45 forinton, fizették kész
pénzben. Tengeriben kevés volt az üzlet 0 tengerit Bu
dapesten 4.80-4 85 forinton, uj tengerit Budapesten és 
Kőhányán métermázsánkint 4.20—4.25 írton fizették kész
pénzben. Állomásokon szállítandó uj tengeriben majdnem 
semmi kereslet sem volt és csak csekély mennyiségre tör
téntek kötések novemberi szállításra.

Hivatalos effektiv-árak :
frtól. írtig.

Búza .... , . 7-15 7'65
Rozs . . . . . .. 5.70 5-90
Árpa .... . . 6’20 900
Zab .... . . 6:80 7-30
Tengeri ó . . . . 4-85 4'90
Repcze . . . . . — —
Köles . . . . . 4-30 4-70

Határidőüzlet gyenge forgalom mellett magasabb ame-
rikai gabonaárfolyamokra szilárdan nyílt meg, de később 
bécsi eladásokra gyengült

Értéktőzsde. Élénk üzlet csak a két hitelrészvény s a 
járadékokban fejlődött ki. A helyi piacz forgalmát ismét 
a kőszén uralta. Az irányzat e helyütt nyugodtnak mu
tatkozott. Valuták és érczváltok nem emelkedtek ugyan 
tovább, de szilárdul tartvák eddig elért legmagasabb ár
folyamokon.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tndósitása.)
Vörös lóhere. Nagyszemü és színre nézve is szép ló

herék e lefolyt héten szintén szilárd irányzatot tanúsítot
tak és kölcsönösen csehországi kereskedők vásároltak fel 
nehány nagyobb tételt. Sőt egy kiváló szép minőségű té • 
telért 77 frtot fizettek.

LllCZerna után folyton élénk a kereslet és a múlt heti 
árak mellett az összes kínálat elkelt.

Baltaczimet nagyon keresnek és áfa némileg emel
kedett.

1 toilett-tükör 
fölállítandó, fiókkal 
felsverelve 97 kr.

1 esernyő 
vízmentes, finom 
erős bottal 97 kr.

Egy ezukor- 
szelencze brit ez. 

k‘V. igen csin 97 kr.

6 drb. gyertya- 
tartó" brit, ezüstből, 

nagyfajta 97 kr.

6 késnyugtató 
finom kristály üveg- 

ből 97 kr.

Egy müarany 
óraláncz, fölötte dí
szes kivítelb. 97 kr.

Egy médaillon 
mely val. aranytól 
alig különbőz. 97 kr.

Egy valódi ezüst 
órakulcs panorama 

képpel 97 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó :
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Tiszta búza . mm. 620 640 750 769
Elegy búza . n 600 400 600 700
Rozs............ Y! 440 380 550 450
Árpa............. n — 360 — —
Zab ..... . n 460 360 590 500
Törökbuza . . Y) 480 420 490 444

Széna .... Y) 500 ■ — 270 200
Alomszalma . Y) 180 — 180 150
Tűzifa .... km 240 300 275 300
Marhahús . . kg- 40 40 46 48
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Elegy búza . j Y> 630 — — 400 600 667 576
Rozs............. Y 520 462 462 35Ó 525 485 468
Árpa............. Y) 602 540 430 — — 574 —
Zab................ Y> 445 545 572 250 500 545 556
Törökbuza . . n 600 600 450 400 400 528 543
Széna ............. Y> 375 375 300 180 350 200 170
Alomszalma . « 200 110 120 90 250 110 120
Tűzifa .... km 275 250 400 400 250 350 370
Marhahús . . kg- 44 44 48 48 44 62 56
November............. 9 2 8 9 2 10 9
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Tiszta búza . mm. 760 650 625 740 780 700
Elegy búza . n 600 520 530 600 610 500
Rozs............. 1 » 500 460 450 550 460 500
Árpa............. y 520 450 488 500 — 525
Zab................ 480 500 480 600 500 500
Törökbuza . . i n 520 440 475 550 630 500
Széna ..... » 450 250 230 200 300 200
Alomszalma . n 200 120 100 100 100 40
Tűzifa .... km. 220 240 240 200 240 265
Marhahús . . kg- 44 40 40 48 40 44

November ............. 6 30 2 1 4 7 — 23

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Főmunkatárs : Nagy Kálmán.

Jegyzéseink 100 kilonkint Budapesten.
Vörös lóhere" nagyszemü 
Vörös lóhere aprószemü 
Luczerna uj termés 
Baltaczim
Tavaszi bükköny

71-75 frt.
64-68 frt.
57-63 frt. 

15’4—17 frt. 
6.30 - 6.60 frt.

Kolozsvár, 1893. nov. 9-ről. Tiszta búza 6 frt 
— kr. 7 frt — kr. Rozs 4 frt 70 kr. 4 frt 80 kr. Török
búza 4 frt 70 kr. 4 frt 80 kr. Zab 5 frt 60 kr. 6 frt — 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 lír. Marhahús 52 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo- 
'nya 3 frt. (Hectoliter) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
■50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1893. 
’november 3-án. Az üzlet élénk volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320— 
380 klg. nehéz 45.-—45kr. 280—300 klg. nehéz 45 '/2— 

-46 kr. Öreg 300 klg. túli —.— kr. Vidéki sertés 43 
—47% kr. Szerb 41—43'/2 kr. Román —.— kr. tiszta klgk , 

ipáronkint 45 klg életsuly levonás és 4% engedmény szo
kásos.

Kies ég árak: Tengeri frt 5.10. Árpa frt 6.60 
•Kőbányán átvéve.

Kimutatás.
Debrcczcn sz. kir. városban az 1893. év október hó 

7-én tartott hetivásárról.
Ló felhajtatott 150 darab, clndatott 48 darab. — 

Marha felhajtatott 1350 drb, cladatott 390 darab. — Ser. 
■tés felhajtatott 6550 drb, cladatott 5700 drb.

Árak a régiek.

Alapitta to tt 1848-ban.

FREUND A. és FIA
csász. és kir. szabadalmazott

nyereg-, szíj- és böröndárúk gyára BUOAPES'T,
IV. Koronaherczeg-utcza 3. szám.

Nagy választék lószerszámok, nyergek, ostorok, 
zablák, lópokróczok, istálló-szerek, Jónyiró ollók 
és íitazó-ezikkekben, szivar- s szivarka-tárezák 
legjobb Ízlésű kivitelben jutányos árakon. — Elő
írásos nyercgszerclések tényleges és tartalékos 

tisz urak részére legolcsóbb árakon.
EW" Képes árjegyzék ingyen és bérnientve. 

118. (6—20).

A BÉCSI IPAR-BAZÁR!

Minién cziKK
a birodalom legkedveltebb 
és legszolidabb üzletei kö
zé tartozik, melyben a leg
szükségesebb tárgyakat a 
valódi érték fele árán meg
kaphatni, melyről mindenki 
próba-megrendeléssel meg

győződhetik.,

Egy bronz óra 
pontos szabályozású 
jól járó művel 97 kr.

Egy müarany 
(yűrű utánzóit gyé
mántkővel 97 kr.

-1 okarina 
mű-zeneszer pom

pás hangzású 97 kr.

1 pár posztó 
férfi- vagy nŐibázi- 

czipő 97 kr.

Minién cziH
97 kr.

Egy karmantyú 
női téli muff szőr

méből 97 kr

6 drb úri gallér 
legújabb divatu ki

vitelben 97 kr.

Pálinkás készlet 
1 palaczk, 6 pohár, 
finom kivitelű 97 kr.

Egy női ing 
svájezi hímzéssel 

fin.chiffonból 97 kr.

Egy borotvakés 
angol aczél, éles 
pengével 97 kr.

1 varró-készlet 
bársony dobozba 
felszerelve 97 kr.

Egy női legyező 
díszes kivitelben" 
szép darab 97 kr.

6 franczia villa 
brit, ezüstből, erős 

és tartós 97 ki.

1 úti-lámpa 
igen távolra világit, 

97 kr.

3 pár kézelő 
finom chiftonból, 

legnjabb 97 kr.

Egy zseb-kés
fin , 4. pengével, du

góhúzóval 97 kr.

Egy album 
arczképekre, finom 

kivitelű 97 kr.

B evőkanál 
br'taníai ezüstből 
erős, tartós 97 kr.

Egy levesszedö 
nagy kanál brit, 
ezüstből 97 kr.

. Egy női nadrág 
finom chiffon barket 
v. gyapjúból 97 kr.

3 házi kötény 
szép divatos, mosó 

kivitelben 97 kr.

Egy műfajt pipa 
ezüst kupakkal min

den alakú 97 kr.

Egy csibuk pipa 
hosszú szagos megy- 

faszárral 97 kr.

Egy pénztárcza _ 
egészen bőrből erő
sen készítve 97 kr.

Egy női kabát 
franczia carton vagy 
barketb. kész. 97 kr.

Egy lepedő 
elkészítve, beszegve 
erős vászonból 97 kr.

6 kávés táleza 
elpusztithatlan tar
tós és nagy 97 kr.

Égy kávédaráló 
kitűnő erős szerke

zetű 97 kr.

6 törlő ruha 
elpusztithatlan erős 

és nagy 97 kr..

6 csemege- 
tányér, finom kris
tály üvegből 97 kr.

1 linóm asztalterítő 
fehér v. színes, kellő 

Dagy csak 97 kr.

6 ivópohár 
finom kristály üveg

ből 97 kr.

1 selyemkendő
1 rőf nagys. minden 

szinti 97 kr.

1 csipkekendö 
fekete vagy erem, 

fin. minőségű 97 kr.

3 asztali kés 
britániai ezüstből, 

aczélpengével 97 kr.

1 pár fülbevaló 
ezüstbe foglalt mű- 
eyémántkővel 97 kr.

Egy karperecz
fi... aranyhoz hason, 

kivitelben 97 kr.

Egy valódi ezüst 
gyűrű, emlék-fel

irattal 97 kr.

Egy harmonika 
fuvóhangszer, kitű
nő szépen szól 97 kr.

Egy üveg arany 
folyadék, minden 

bearanyozható 97 kr.

1 női nagy kendő
télre, meleg 7/4 
nagyság 97 kr.

Egy téli ruha
1—3 éves gyermek, 
csinos, elkész. 97 kr.

Egy férfikalap 
finom lémezből min-i 
den színben 97 kr.

Egy pár keztyü 
meleg, téli gyapjú

ból 97 kr.

Ágyszőnyeg 
finom beszővött 

mintákban 97 kr.

Egy alsó nadrág 
ioeleg Jüger-féle 

szövetű 97 kr.

6 törülköző 
jő erős fehéritetlen 
minőségben 97 kr.

6 tinóm asztalkendő 
tökéletes nagy fehér 
vagy színes 97 kr.

3 tiszta selyem 
zsebkendő, tetszés
szerinti szinb.97kr.

Egy téli sapka . 
göndör selyem szőrű 

kivitelben 97 kr.

4 nyakkendő 
különféle kivitelben 

selyemből 97 kr.

Egy alsó ing 
meleg, Jager-féie 
minőségű 97 kr.

1 úri ing chiffon 
vagy oxford. creton 

gallérral 97 kr.

Hat pár térti 
harisnya, meleg 

min. Jager-féie 97 kr.

Egy női fűző 
franczia szabású 
igen tartós 97 kr.

Csak i frt 68 Kr. flrbja 
míg a készletbe? tart, 5U00 
darab kitűnő úgynevezett 

„Hiiszár^ló-uoKrócz 
meleg mint a bunda, vastag 
mint a deszka és nag-sága 
175 cm. hosszú,130 cin. széles 

darabja csak 1 frt 63 kr.
Párja 3 frt 30 kr.

Egy lábravaló 
vászongatya házi 
erős munka 97 kr.

3 pár női harisnya
Jager-féie kitűnő 
mínnségŰ 97 kr.

<12 drb zsebkendő 
színes szélekkel 
beszegve 97 kr.

Egy női corsett 
svájezi him., chiffon 
v. barketb. 97 kr.

Egy női alsószoknya 
finom téli dísz ki

vitelt. 97 kr.

Egy diszkötény 
fekete liszterből 

csípkcdisszel 97 kr.

1 tajték szipka 
borustyánszopoká- 

val bárs. tokb. 97 kr.

1 tűzszerszám 
villany, örök gyújtó 
készülékkel 97 kr.

Egy bugyeláris 
nagy alakban bank

jegynek 97 kr.

10 értékes ajándék !
1
1
1
1
1

1
1
1
1
1

pontosan járó bronz-óra, 
valódi tajték szivarszipka, 
elegáns .szivartartó, 
örökös tűzszerszám, 
selyem vagy atlasznyak- 

kendő,
nyakkendő kövekkel, 
níckel craynn tollal, 
tolikés fogtisztitóval, 
gyűrű kövekkel ékítve, 
bécsi emlék, tréfás tárgy.

Concert-Harmonika I
4 frt 50 kr.

Csak 4 frt 50 kr. könnyen kezelhető kitűnő Concert- 
Harmonika nagyszerű rezgő hangú zeneszer, igen tisz
tán hangzó tretnoló- és bőgőkészülettel, 12 billen

tyűvel, finoman felszerelve

Megrendelések posta-utánvétel mellett eszközöltet
nek, meg nem felelő tárgyakért, a pénz visszaszol- 

gáltatik, tehát tessék bizalommal rendelni.

Czim: Fekete, Bécsi Ipar-Bazár 
„a magyar koronához“,

Bécs—Wien, V. kér., RUdiger-utcza N. 1/4.
121. (6—10).
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ősszel vetendő magvakról, rózsákról, virághagymákról és díszfákról.
Vásárol mindennemű GAZDASÁGI MAGVAKAT a legmagasabb árakon.

xx----- ~xx------- xx—
GAZDASÁGI ÉS VÁSÁRI ZSEBNAPTÁR

az 1894-ik közönséges évre.

Az erdélyi gazdasági egylet kiadásában szerkeszti:

SízenterzíséToeti Szakáts ZEPéter 
e. titkár.

/■
Ara díszes vászonkötésben 2 korona (1 frt.)

Tartalma: naptári, gazdasági hasznos tudnivalók,

(fc^)

KAPHATÓK

£
gazdasági számviteli és vásári részből áll.

A

Az utóbbi a vásártartásra jogosult egyes helységektől 

ez évben bekért adatokból állíttatott össze, tehát az erdély- 

részi és szilágymegyei országos vásárokra nézve a legmeg

bízhatóbb.
te»)

Ezen zsebnaptár egyébként is jelen
tékeny bővítést nyert és fölötte be
cses részét képezi a számviteli rész 
úgy, hogy a gazdaközönség annak 

kitűnő hasznát veheti.
(l-x)
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e gazdasági gépgyára Mosonban.
C Alakult 1856. J

B^őrafetár: Budapest, kér. ^ráczi-feöruit 2±.
ajánlja:

Ventzky-féle szab, takarmány fiillesztőit liárom nagyságban. 
(Többszörösen kitüntetve, legutóbb 1893. szeptember hóban Becsben tartott verse
nyen. Elismerő bizonyítványokkal szívesen szolgálok.)

Répa- és burgonyamosók, Répavágók és zúzok; szecskavágók, 
darálók és kukoricza-morzsolók minden nagyságban. Takarmány 
kamrák teljes berendezése, szelein magtárrosták, konko- 
lyozók, gabnatartók sat. sat. raktáron.• 121. (1—11)

5

1893. szeptember Bécs. Első dij. a mezőgazdasági minisztérium nagy ezüst érme takar- 
mánykészitő gépeiért. ____________ iá

Nyomatott Gámán János örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt.


